DELINEAMENTO
INTEIRAMENTE
CASUALIZADO (DIC)




1 Repeticdo

2 | Casuvalizagto

3 Controle local




* Consiste no arranjo experimental em que os tratamentos
stio aleatoriamente distribuidos na parcela, podendo ter
numero de repeticoes iguais ou diferentes.

X, =m+t +e;

Em que

X; = valor observado na unidade experimental do
tratamento i, na repeticao |

m = média da populacto

t, = efeito do tratamento i

e; = efeito dos fatores néio controlados



* Homogeneidade do material e das condi¢oes encontradas
na vnidade experimental para instalagtio no campo.

Homogeneidade?




* Bastante flexivel em relactio ao nimero de tratamentos e
repeticoes;

* A andlise estatistica é simples mesmo havendo
tratamentos com nomero de repeticoes diferentes

* 0 nimero de graus de liberdade do residuo é o maior
possivel.

Desvantagens

* Muitas vezes é ineficiente, devido a presenca de fontes
de variagtio ndo controladas;

* A estimativa da varidncia residual pode ser alta.



Montagem do Experimento

Croqui




Montagem do Experimento
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Analise de Varidncia

Pressupostos

* Independéncia dos erros - casvalizacdo
* Normalidade

 Homocedasticidade

|

Verificactio
Teste de Hartley
Teste de cochran —> Analise de residuos
Teste de Bartlett
Teste de Levene



Aplicagiio

Quadro 5.3 — Producdo de améndoas (kg 10 plantas™” ano™) de cacau aos 5 anos

Tra Repetices Totais N.Repeticdes Médias
1 2 3 4 5 6

A 58 49 51 56 50 48 312 6 52,00

B 60 55 66 61 54 61 357 6 59,50

C 59 47 44 49 62 60 321 6 53,50

D 45 33 34 48 42 44 246 6 41,00
1.236 24 51,50

C = (1.236)° / 24 = 63.654 00

SQDtot = [(58)° + (49)° + ..+ (44)°]1-C=1736,00

SQDtra, =6 [(52,00)° + (59,50)° + ... + (41,00)°] - € = 1.071,00
ou

SQDtra; =1/6][(312)?+(357)?+ ..+ (246)?] - C = 1.071,00
SQDres = SQDtot - SQDtra=1736 -1.071,00 = 665,00




Aplicactio

Tabela 2 - Analise de variancia para tratamentos de efeito aleatorio

C. V. G.L. S.Q. Q.M. E[QM
Tratamentos | -1 SQrr QMrr o +Jo
Erro (Residuo) I(J - 1) SQrouUSQs QMgrou QMg &2
Total lJ - 1 SQy
Cavsa da variagdo G.L. s.Q. Q.M. Fe Sig.
Tratamento 3 1.071 357,0 10,7 0,00023
Residuo 20 665 33,3
Total 23 1.736

F tab (P>0,05)= 3,03

> e -
F tab (P>0,01)= 4,76 F cal 2 F tab rejeita-se HO e aceita-se H1



Erros associados as hipdteses

* Erro tipo 1, rejeitar H, quando era para ser aceito;

* Erro tipo 2, aceitar H, quando era para ser rejeitado.

a=.05

/
0., t_

Naorejeite H, ' Rejeite H,




Teste de Tukey

* Calcular a diferenca minima significativa (DMS);

N~ .
A =q,\||5 V(Y)

e Calcular as estimativas do contraste entre duas médias;

-~

leﬁlz—ﬁ'}l

 Compara-las com o valor da DMS.

Se | Y|= A, o teste é significativo

Se | Y | < A, o teste ndo é significativo



Teste de Tukey

Tratamentos Média Tukey
B 59.50
C 53,50
A 52,00 a
D 41,00 b

Médias seguidas da mesma letra néo diferem pelo teste de Tukey (P=0,05)

Tratamentos Média Tukey
B 59,50
C 53,50 b
A 52,00 b
D 41,00 C

Médias seqguidas da mesma letra néo diferem pelo teste de Tukey (P=0,01)



Ex.:

Hipoteses
Hye: |C|=0 i=1..n
H:[C|>0

Estabelecimento das estimativas dos contrastes

Ci=(A,D)vs (B, C)
C:=Aws D
Ci=Bws C

Calculo das estimativas dos contrastes

C, = 1(263) + 1(213) - 1(357) - 1(212)= - 93
C,= 1(263) - 1(213)= 50

C,= 2(357) - 3(212) = 78




Coeficiente de variagtio

* Permite avaliar a qualidade de experimentos.

Limites de c.v.  Precisto CV = lgoﬁ
<10 Alta m
10-20 Média
20-30 Baixa ¢v= (58/51,5)"100 = 11,2

=30 Muito Baixa
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